

治理酒驾,靠重典还是靠素质?

声音

重典方能缚住“酒老虎”

■黄齐超(睢阳区)

对酒后驾驶的危害,大家都心知肚明,况且交通法规也明令禁止,为何还会有那么多的人以身试法?这其中最重要的原因就是酒后驾驶者所受到的法律处罚太轻。而在国际上,许多国家对酒后驾驶者的处罚是非常严厉的。比如美国,有酒驾记录的人,他的汽车保险费用会上升,并且上学难、毕业难、贷款难,想办张信用卡都难,简直是举步维艰。在他们看来,酒驾就是一剂买不起的后悔药。有人建议一次酒驾终身禁驾,可能太严了点,但二次酒驾终身禁驾总可以吧?

■周欢(网友)

有人说整治酒驾要靠提高民众的素质,这诚然有一定道理,但众所周知,人口素质的提升需要一个循序渐进的过程。在当今人口素质尚不能一朝一夕改观的情况下,动用重典不失为一大撒手锏。处罚严厉了,违法成本增加了,司机在驾车时自然老老实实遵守规范,不敢掉以轻心、轻举妄动。治理酒驾是一项长期的工作,如果要预防和减少酒驾行为就必须动真格,用重典的威严刹住歪风。

■孟涛(睢阳区)

首先为公安部治理酒驾的专项行动叫好!酒驾行为屡禁不止,笔者认为是因为法律处罚太轻,整治酒驾应该用重典。国外在整治酒后驾车重典方面的做法就很多:在俄罗斯,司机酒后驾车或在驾车过程中饮酒如系初犯,取消1年—3年驾驶资格,如系重犯,则3年—5年不许开车。在美国,司机血液中酒精浓度超过0.06%,吊销执照。在加拿大,除罚款外,还要监禁6个月;造成人身伤害的监禁10年;造成人身死亡的监禁14年。由此可以看出,在整治酒驾问题时,施以重罚往往是收效最为显著。

■孙晓波(网友)

当前酒驾行为屡禁不绝,原因虽然很多,但与法律对酒驾的处罚力度不大有着很大关系。酒驾者存在侥幸心理,不把酒后驾车当回事,甚至认为“交点罚款就没事了”。因此,只有对酒驾者从重从严处罚,加大违法成本,才能促使酒驾者警醒,对其起到足够的震慑作用。靠常规的说服教育或是一般性的警示和处罚是不能奏效的。此外,同桌吃饭人的劝酒行为,也是造成驾驶人酒后驾车的直接原因。虽然劝酒者并无恶意,但他们应该想到劝酒行为会给驾驶人带来安全隐患。因此,除了对酒驾者重罚外,还应追究劝酒者的责任,让劝酒者懂得文明劝酒、正确劝酒。

本期话题

公安部从8月15日起,在全国开展为期两个月的严厉整治酒后驾驶交通违法行为专项行动。酒驾行为屡禁不止,有网友认为是因为法律处罚太轻;对于重典也有声音表达了不同的看法,认为重典不能根治酒驾痼疾,应提高人口素质,以教育为主,形成“喝酒不开车”的社会氛围。对此你怎么看?治理酒驾,你有何好建议?



下期话题

老师批评教育学生权利需要明确规定吗?

8月23日,教育部有关负责人就近日印发的《中小学班主任工作规定》予以解读。针对一些地方和学校出现了教师不敢管学生的现象,第十六条明确规定:“班主任有采取适当方式对学生批评教育的权利。”有网友评论“班主任有权批评教育学生”成了规定的一大亮点。老师批评教育学生难道要靠“明确规定”来维护吗?对此,你怎么看?

呼声

对酒后驾驶应刑事立法

■王家存(市直)

当前,人们对酒驾行为深恶痛绝,将“酒后驾车罪”写入刑法的呼声也是越来越高。目前,我国刑法对于酒驾行为,没有相应的条文,而国外对于这一类的行为在法律上比较完善。在美国,规定酒驾者属于故意犯罪,最高可适用死刑。在英国,酒驾者最长可吊销驾驶执照109年。在新西兰,酒驾者要进监狱,官员酒后驾车会被开除……目前,我国对酒驾者的处罚还是以教育为主,对于酒后驾车肇事的恶性案件,法律缺乏合适的条款来惩处,形成了盲点。因此,解决酒后驾驶难题,加快对酒后驾驶的立法,是形势所需,人心所向。

■孙岩(梁园区)

为什么司机明明知道“开车不喝酒,

喝酒不开车”的道理,还要酒驾呢?笔者认为,很大程度上是因为法律对酒驾者的处罚力度太轻,没有对酒驾者起到一定的震慑作用。我国对酒驾者的处罚仅仅是罚款和扣分,严重者才是拘留、吊销驾驶证,这样的处罚对那些有权有钱的司机来说根本不算什么。如果国家将酒后驾驶肇事者按照危害公共安全罪或者过失杀人罪处理,笔者认为,这两条法律的“高压线”一定会让绝大多数司机警醒。此外,酒后驾驶还应当和司机的个人信誉挂钩,并且记录到其档案。如果某人酒后驾驶被罚,那他以后贷款、升迁、评先等都要受牵连,于是,司机在饮酒前就会考虑到到底是喝酒重要还是名誉重要!

■宋欣杰(夏邑)

为什么酒后驾驶现象屡禁不止?这是因为我国法律对酒驾者的处罚太轻,只有

建言

双管齐下治理酒驾

■靳新辉(市直)

对酒驾者的处罚方面,与美国、法国、新加坡等国家相比较而言,我国法律的处罚力度太轻了,触及不到其痛处。正是因为违法的低成本,必然使得酒驾泛滥而成为社会公害。故建议:第一,相关部门应该加大对驾驶员的教育力度,培养遵守交通法规的自觉性,并逐渐形成“喝酒不开车,开车不喝酒”的良好社会氛围。第二,修改、完善现行法律,加重对酒驾者的惩罚。总之,只有靠重典和素质双管齐下,才能有效遏制酒后驾驶交通违法行为。

■杨旭华(市直)

治理酒驾应该用重典,这是治理酒驾最直接、最有效的方法。司机们之所以敢于酒后开车,是因为他们缺乏对生命的敬畏,

是因为法律对酒驾的行为处罚不重,不足以引起他们的重视和警觉。世界各国对酒驾者的处罚相当严厉,有的甚至终身禁驾或者追究刑事责任。相比较来说,我国的处罚就轻得多。不过,这是“头痛医头”的办法,从长远来看,应加大宣传力度,提高司机的素质,让他们对生命、对法律有一种敬畏感。只要他们心中有一条红线,在任何地方都不会违法。

■谢君善(睢阳区)

治理酒驾,最有效的措施不仅需要依靠现行法律的高管严罚,更需要强调人们素质的提高,同时还要有一个治理酒驾的良好社会氛围,交警依法管、单位纪律管、家庭亲情管、舆论管,多措并举,人人反对酒驾,处处抵制酒驾。从实际情况看,全国范围内形成的依法严惩酒驾的高

压态势,若长期坚持下去,接受处罚教育者的头脑会愈加清醒,能够让更多的人找到远离酒驾的理由。如此一来,再加之单位、家庭和社会交际场合有效以及理智管束,酒驾行为就会越来越少,直至形成绝大多数人远离酒驾的良好社会风气。

■黄宁(梁园区)

酒驾行为之所以屡禁不止,与我国法律对酒驾行为处罚相对宽容有着直接关系。目前,我国法律对只有发生重大交通事故致人重伤或死亡的酒驾者,才会追究刑责。如此这般的“温柔惩戒”,对一些嗜酒如命且心存侥幸的司机来说,完全起不到震慑作用。结合我国现实国情,寄希望于全民整体素质在一段时期内得到一个大大幅度提升显然是不切实际的,唯有与时俱进、顺应民意、修正相关法律,才是治本良策。

靠技术手段治理酒驾

■王广胜(民权)

治理酒后驾驶,在国外,早就有一种酒精探测控制仪,该仪器安装在汽车内,当驾驶员进入驾驶室后,可以自动对酒精浓度进行探测,以确保行车的安全。系统可以根据检测到的酒精含量是否超标控制汽车点火器打开或者关闭,如果超标,则驾驶员无法启动汽车,因此杜绝了酒后驾车现象出现。公安部不妨想想办法,给所有车辆装上酒精探测控制仪,因为唯有技术控制,才可能杜绝酒驾现象。

【长篇连载】

乡村品质

●高青斌



老叫花子姓曹,老家族里有个本门侄子,是条血性汉子,就去找江海洋报仇。结果仇未报,反伤了一个胳膊,逃了,十年后,从南方带着一支北伐讨袁的革命军打到徐州后,不往北打了,打着“剿匪安民”的旗号,沿故道朝咱这边杀过来,一下把江海洋的队伍给围严实了。在老河底的芦苇荡里,那场激战打了三天三夜,枪炮声一阵接着一阵,过年下饺子、放鞭炮,都没惹热闹。最后江海洋的队伍被打散了,江海洋一个人冲出重围,逃到好户甄庄寨门口就昏死过去了,多亏甄公搭救才捡回一条命。为一只鸟,死了好几百人哪,想起来叫人得出冷汗。所以说,这鹤鹑也叫“气虫”。您想呀,平素相好的伙计想要,不给吧,人家生气,给了吧,自己心疼,尤其是把熟手的鸟,说比自己的命都珍贵言重了,毕竟是个玩意嘛!但要说好比割身上的肉是不过分的,为啥?因为鹤鹑这种鸟和其他鸟不同,其他鸟玩久了都能玩熟,你打开笼子让它飞,它飞一阵子还回笼子里吃食。鹤鹑不行了,鹤鹑性大,你手里把上一两年,觉得很熟了,只要一松手,它飞起来头也不回。有句老话“戏子鹤鹑马戏猴,好看好玩难伺候”,说的就是世上这三样宝贝最不讲情面,难共事。

人呢,就好较劲,越难共事越要共,而且想方设法要共好。把鹤鹑就是这样,把到熟了还想把得更熟,觉得差不多了,试试吧,一松手,一下飞了,抓都抓不住,后悔得好几天吃不下饭。嘿,咱咱算高手,咱咱只能算个好汉,也瞎玩,平时弄个鹤鹑当玩意把把、斗斗,斗赢了,哈哈一笑,斗败了,也哈哈一笑,农闲了,不打麻将和牌,弄啥去?寻个开心呗。您要想会真高手,还是去好户甄庄,人家二爷玩得那才真叫绝!逮有逮的绝招,同在一片地里,你又是四面张网,又是八方追赶,苦守几夜冻得鼻涕直流,也逮不住一只鹤鹑。二爷一来,用同样的家什,天不亮就逮住好几只了;把有把的绝招,再厉害的鹤鹑,经人家的手一把,放进

斗圈里,就是咬到卧盘,也不飞走,但二爷只爱把从来不斗。二爷说把鹤鹑消火,斗鹤鹑上火。把鹤鹑需要耐心,躁性子磨下去了,自然没心火了。鹤鹑一斗不行了,嘴带血,口口掉毛,看得人心血咕咕咕乱翻,没火也上火了。斗败了,憋了一肚子气,看见啥都觉得不顺眼,这不是没气没气受?

鹤鹑在咱手里是“气虫”,在人家二爷手里就成了“仁义虫”了,别管受多大苦逮的鸟,费多少心思把出了名堂,只要你张嘴说要,分文不取,拿去!每年秋后跟他老人家要鹤鹑的都排队。听说眼下二爷手里有只“白莹”,老人家给它起名叫“心净”。咱这“脑后玉”跟人家那“心净”一比,哪还敢拿出门?您要想见鹤鹑

的极品还是去找他。不过,“心净”可是二爷的宝贝,轻易不示人,至于您能不能见到,一要看二爷的心情,二要看您的造化了。

堤半坡这方挂挂鹤鹑笼子的柴院的主人,叫傻有,就是享誉鹤鹑行的那个二爷。傻有姓甄,字满囤,年过七十有三,在族谱“家”字辈里排行老二,是甄亮父亲的堂堂兄。傻有,这个绰号人人都知道,但敢在人前叫出声的已经没人了,就是老支书钱顺东也是在心里叫他傻有,场面上照样称哥,本庄的小辈依次称他二爷、二叔,只能按他的排行叫,平辈的人才敢称他为有哥或满囤兄弟,长他一辈的人,就可以随口唤他傻有了。眼下长他一辈的人都故去了,所以,他这绰号虽然在人们心目中扎了根,但也没人敢叫出来。没人叫他绰号,并不代表他在庄里是个多么重要的人物,实际上,在庄里他是可有可无的,常常被人们忽略。人们之所以不敢乱喊他,是因为他人老了,辈分又达到了顶尖级别。庄稼人是很讲究辈分的,无论你年纪多大,在外边多风光,到乡下老家见了乡亲,排到哪一辈就得按哪一辈的口气喊,就是个三岁孩子,你该称叔的称叔,该喊爷的就要喊爷。(36)